

棋牌项目西部行重庆站搭起惠民服务平台

本报记者 杜 婕文/图

和棋牌大师面对面过招、近距离交流，听大师讲棋授课、答疑解惑，联动西部各省区市棋牌爱好者相聚重庆……上周，以“奋进新征程 运动促健康”为主题的中国体育彩票2024年棋牌项目西部行重庆站暨重庆市第十三届全民健身运动会棋牌比赛在重庆启动，为广大市民搭建起体育惠民的服务平台。

棋牌项目西部行是国家体育总局棋牌运动管理中心在总局群体司和体育彩票公益金的大力支持下，贯彻落实全民健身国家战略，践行兴边富民行动和乡村振兴战略，为西部地区体育文化建设服务的重要举措。多年来，总局棋牌运动管理中心坚持“人民棋牌为人民”的发展理念，发挥棋牌项目的教育功能、文化功能、社会功能，以棋牌项目西部行活动为载体，深入西部地区基层一线，开展了一系列形式丰富多样、内容丰富多彩、群众喜闻

乐见的棋牌活动。经过十余年的发展，棋牌项目西部行活动已经成为深受西部地区群众喜爱的传统活动、品牌工程。

今年是棋牌项目西部行第二次来到重庆。去年棋牌项目西部行曾经走进重庆合川，受到重庆市民的热烈欢迎和喜爱。今年重庆站的活动进一步优化升级，不仅实现了“五棋一牌”项目全覆盖，而且持续时间长、联动范围广，整体规模和影响力也更大。活动将从7月持续至9月，让老百姓切切实实感受到棋牌惠民的力度和温度。

进景区、进基层、进校园、进商圈、进单位……本次活动实现多场景开展，让不同年龄、不同职业的市民朋友“沉浸式”体验棋牌运动的魅力，享受到惠民服务，同时进一步贯彻落实国家三部委“体育赛事进景区、进街区、进商圈”要求，最大化发挥棋牌赛事活动的社会效益。

重庆秀山土家族苗族自治县是全国围棋之

乡。作为重庆最偏远的县城，秀山的围棋之路走得艰难而又漫长，从1986年至今，围棋爱好者从当初的几十人增长到现在的数万人，每年参加围棋培训的青少年超过2000人。此次棋牌项目西部行重庆站活动来到秀山，举办了青少年围棋公开赛、围棋大师公开课堂等赛事活动。青少年围棋公开赛也是2024年棋牌项目西部行重庆站的首场主题赛事，其中来自秀山的少数民族围棋选手就有117人。在秀山边城棋院，棋牌项目西部行围棋大师公开课邀请了围棋职业七段何语涵授课，秀山的围棋爱好者们非常珍惜这次难得的学习机会，课程结束后追着大师当面请教。

本次活动还走进秀山县洪安镇中心校并向学校捐赠了围棋培训器材，还来到秀山乌杨街道郭园社区，助力棋牌项目普及推广。秀山县政协副主席李明高表示，此次活动来到秀山，有助于促进各民族群众交往交流交融，丰富人民群众的体育文化生活。



国际象棋女子国际公开赛激战正酣 谭中怡持续保持火热状态

本报记者 葛会忠

从西安转战绍兴，中国棋手谭中怡持续保持了非常不错的竞技状态。在获得“一带一路”陕西2024第五届世界女子国际象棋大师巅峰赛的冠军之后，谭中怡来到了2024年“一带一路”中国（绍兴越城）国际象棋女子国际公开赛的舞台上，在这里她依然是夺冠热门。

在上周结束的快棋赛制的世界女子国际象棋大师巅峰赛上，谭中怡压群芳摘得金牌。目前正在绍兴举行的国际象棋女子国际公开赛则是常规的慢棋赛事，共有来自9个国家的30多名棋手参与角逐。这是绍兴时隔5年之后再次举办高水平的国际象棋女子国际公开赛。国家体育总局棋牌运动管理中心主任、中国棋院院长赵爱国表示，本次赛事发挥桥梁纽带作用，促进了中国与“一带一路”沿线国家间的体育文化交流。绍兴越城历史底蕴深厚，国际象棋群众基础较好，多次举办国际象棋品牌赛事，为我国国际象棋事业发展作

出了积极贡献。绍兴市越城区副区长毛访蒲表示，作为浙江省首个“全国国际象棋之乡”，绍兴越城一直致力于国际象棋推广普及，努力打造国际象棋赛事之城，本次赛事以国际象棋为媒介，有力推动了国际体育交流。

本次比赛的竞争非常激烈，谭中怡展现出相当不错的竞技状态。她在首轮战胜中国小将陈一宁之后，第二轮弈和印度新秀维尔普拉，第三轮击败中国名将翟墨，第四轮战胜哈萨克斯坦棋手库尔曼加利耶娃。库尔曼加利耶娃前两轮相继战胜阿塞拜疆棋手玛玛札达和越南棋手范黎草原，第三轮弈和俄罗斯棋手加里福丽娜，第四轮首尝败果负于谭中怡。

前四轮比赛过后谭中怡3胜1和积3.5分排名第一，随后是同积3分的印度棋手维尔普拉、俄罗斯棋手巴杰尔卡和中国“10后”小将鹿妙夷。在7月28日下午进行的第五轮比赛中，谭中怡执白击败鹿妙夷，继续保持不败。本次比赛为9轮瑞士制积分赛，将于8月2日决出冠军。

国际象棋奥赛参赛队数量将创历史新高

本报讯 国际棋联日前公布了第45届世界国际象棋奥林匹克团体赛的报名情况，将有193支男队和181支女队报名参加本届国际象棋奥赛，参赛队伍数量将创历史新高。

第45届世界国际象棋奥林匹克团体赛将于9月10日至23日在匈牙利布达佩斯举行。目前本届奥赛的报名工作已经结束，男子组和女子组的队伍数量均刷新上届奥赛创造的最高纪录。男子组共193支队伍，超过了上届奥赛的188支。女子组则实现了更大幅度的增长，由上届的162支猛增至181支。值得一提的是，在国际棋联和联合国难民署的共同努力下，本届奥赛将首次迎来难民队。另外在国际棋联女子委员会的不懈努力下，将有国际棋联的9个成员协会首次派出女队参赛。

从报名情况来看，男子组平均等级分最高的4支队伍分别是美国队、印度队、中国队和乌兹别克斯坦队。和上届一样，美国队依然是男子组头号种子，除了用世界排名第33位的罗布森替换了世界排名第45位的尚克兰之外，其余4人都参加了上届奥赛，分别是世界排名第三位的卡鲁阿纳、世界排名第九位的苏伟利、世界排名第12位的多明格斯和世界排名第18位的阿罗尼扬。现世界排名第二位的美国名将中村光继续缺席奥赛。

男子组2号种子印度队则是新生代棋手挑大梁，5位参赛棋手分别是世界排名第4位的埃里加伊斯、世界排名第7位的古克什、世界排名第8位的普拉格纳南达、世界排名第22位的

（葛会忠）

维迪特和世界排名第37位的哈里克里斯纳，除了“90后”棋手维迪特和大赛经验丰富的“80后”老将哈里克里斯纳，印度队的其他3人都是“00后”新秀，其中年纪最小的古克什只有18岁。

中国队是第43届奥赛的男团冠军，缺席了第44届奥赛，第45届奥赛中国队作为男子组3号种子依然是夺冠热门之一。与第43届奥赛相比，中国队用老将王玥替换了李超，王玥是今年全国锦标赛男子甲组个人冠军，其他4人没变，分别是丁立人、韦奕、余泱漪和卜祥志。

上届奥赛男团冠军乌兹别克斯坦队是本届比赛的4号种子，该队阵容与上届完全一样，分别是阿卜杜萨托洛夫、辛达洛夫、雅库布耶夫、沃希多夫和瓦西多夫。

女子组平均等级分最高的4支队伍分别是格鲁吉亚队、印度队、波兰队和中国队。上届亚军格鲁吉亚队由扎格尼泽领衔，其他4人是巴特西亚什维利、雅瓦希什维利、霍特纳什维利和梅莉娅。上届季军印度队是女子组2号种子，5位棋手分别是哈丽卡、瓦伊莎丽、德什穆克、万提卡和塔尼娅。3号种子波兰队的5名棋手是卡什林斯卡娅、索科、马尔采夫斯卡娅、吉奥尔巴萨和斯利维卡。中国队是第43届奥赛女团冠军，缺席了上届奥赛，虽然目前世界排名女子前四位的中国棋手侯逸凡、居文君、雷挺婕和谭中怡都将缺席本届奥赛，但是由朱锦尔、鹿妙夷、宋宇新、郭琦和倪诗群组成的中国队仍将是奖牌的有力竞争者，整体实力不容小觑。

（葛会忠）



重庆借赛事东风推动智力运动发展

本报记者 杜 婕

第六届全国智力运动会将于2027年在山城重庆举办，以承办全国智运会为契机，近年来重庆大力推动智力运动发展。今年棋牌项目西部行活动再次来到重庆，也将为重庆智力运动筑牢更广泛、更扎实的群众基础，营造更加浓厚的智力运动氛围。

为迎接2027年举办的第六届全国智运会，重庆市棋牌中心立足于“早谋划、早部署、早训练”，精准培养、精细服务。结合十五运会和六智会目标任务，全力提升重庆市智力运动项目发展水平和竞技水平。

事实上，智力运动在重庆拥有良好的群众基础和浓厚的发展氛围。重庆市体育局副局长杜勇表示，重庆一直以来就比较重视智力运动的普及和发展，将其作为满足人们群众体育需求的重要抓手，全市智力运动的普及推广不断扩面升温。

近年来，在国家体育总局棋牌运动管理中心的支持下，重庆市棋牌中心积极推动高水平赛事落地重庆，包括2022—2023年国际棋联女子世界冠军候选人赛决赛和锦标赛对抗赛、第14届“春兰杯”世界职业围棋锦标赛决赛、“武陵山大裂谷”中国国际象棋甲级联赛常规赛等一批有影响力的高水平棋牌赛事活动，还成功举办第六届全国智力运动会。

重庆是全国最早举办省级智力运动会的省市区之一，目前已成功举办两届重庆市智力运动会，比赛项目囊括了“五棋一牌”六个大项。同时，每年还会举办重庆市国际象棋锦标赛、重庆市全民健身运动会各项棋牌比赛、成渝棋牌交流赛等赛事近30场。

重庆非常重视智力运动竞技人才体系建设，坚持“制度保障、训练高效、服务至上”的运动队管理原则，紧扣甲级联赛、亚运会、全运会、智运会等重点赛事，逐步建立健全运动队训练管理、人才培

养、备战训练、后勤服务等制度规范。近年来，重庆智力运动取得了一系列突出成绩：谭中怡是杭州亚运会国际象棋女团冠军成员，雷挺婕、谭中怡接连获得近两年的国际棋联女子世界冠军候选人赛冠军，李轩豪今年夺得第五届“梦百合杯”世界围棋公开赛冠军，小将王楚乔在2023年国际棋联世界青年锦标赛(U14—18)中夺冠。

2022年重庆市成立了围棋、国际象棋、象棋三个市级单项协会，加上之前成立的市桥牌协会，目前智力运动单项协会已达到4个。重庆市棋牌中心一方面积极指导各市级协会建立健全管理制度，积极构建全民健身公共服务体系，并指导举办各类赛事活动、教练员和裁判员以及社会体育指导员培训班，以盘活社会资源、丰富棋牌赛事、培育专业技术人才；另一方面着眼于激发群众活力，积极申办影响力大的棋牌项目西部行等赛事活动，举办贴近群众的系列惠民活动。

北京海淀区桥牌公开赛举行

本报讯 “8月8日全民健身日·庆贺北京申冬奥成功九周年”暨2024年北京市海淀区桥牌公开赛7月28日在北京世纪金源燕莎购物中心结束，比赛产生了团体赛和双人赛的优胜者。

本次比赛旨在迎接我国第16个全民健身日，庆祝北京申冬奥成功九周年，同时积极贯彻体育总局、商务部、文化和旅游部关于开展“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动的精神。

深圳五子棋进社区活动受欢迎

本报讯 2024年深圳五子棋进社区公益活动暨第二届坪山区五子棋青少年公开赛日前举行，五子棋世界冠军何舒军现场开课，讲解了五子棋布局的策略与形势判断，深受大家的喜爱。

此前深圳市群众体育促进中心分别在坪山区坑梓社区党群服务中心、坪山区秀新社区党群服务中心进行了总计10次的公益课程

培训。此次比赛设有五子棋大众规则青少年组和五子棋专业规则青少年组，吸引了60余名选手报名参加。比赛结束后，何舒军和参赛选手进行多面打指导棋，并在结束后开展了一节公益课，为选手复盘，现场气氛活跃。

本次活动由深圳市群众体育促进中心主办，深圳市坪山区棋类协会承办。（黄心豪）

全国象棋青年锦标赛

庄梓轩以不败战绩夺冠

本报讯 据中国国际象棋协会消息，2024年全国象棋青年锦标赛（个人）日前在浙江桐庐落下帷幕。广东队庄梓轩以8胜3和的不败战绩夺得男子组冠军，同样来自广东的郑雅琪斩获女子组冠军。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会主办，共有161名青年象棋运动员参赛，参赛人数为历年之最。获得本次比赛男子组和女子组冠亚军的棋手可申报运动健将

等级称号。

经过11轮的角逐，广东队庄梓轩积19分夺得男子组冠军。浙江队杨恬浩积17分获得亚军，广东队廖锦添同积17分，但小分偏低屈居第三名。

女子组共进行9轮比赛，广东队郑雅琪以6胜2和1负积14分的成绩夺冠。香港队梁伟珊、福建队陈妍冰、浙江队周瑜亦同积13分，梁伟珊凭借小分优势获得亚军并获得申报运动健将的资格。（葛会忠）